



潼南发布 掌心潼南

#### 新重庆-重庆日报评论员

收入16.3亿元，减亏1.3亿元，减亏幅度24.6%——这是重庆机场集团上半年交出的“止损治亏”成绩单。全年节约人力成本180余万元，经营成本同比下降16.35%，净利润同比增长50.92%——这是驾考公司在重组整合中“瘦身健体”的直观效益。

诸多成效，是重庆狠抓国企改革的结果，也是国有经济更好发挥新重庆建设主力军作用的底气。对于这

支主力军，市委六届六次全会提出新部署新要求：要持续深化国资国企改革，建设一流现代企业，以更大力度、更大决心始终保持国资国企改革的战略定力和攻坚态势。

更大力度、更大决心，指向攻克更多难关、彰显更优成色。实践证明，国资国企改革是重庆深化经济体制改革最大的堵点、难点、卡点所在，更是最大的潜力与优势所在。抓住这一改革的关键和要害，全面增强国有经济竞争力、创新力、控制力、影响力、抗风险能力，考验着重庆刀刃向内的勇气、排兵布阵的智慧……

# 汽车再制造 潼力创未来

## 第九届“创客中国”汽车再制造中小企业创新创业大赛决赛在潼举行

本报讯（全媒体记者 蒋 坐 邓 越月）9月25日，由国家工业和信息化部网络安全产业发展中心、重庆市经济信息委联合主办，潼南区人民政府承办的第九届“创客中国”汽车再制造中小企业创新创业大赛决赛在潼南举行。国家工业和信息化部网络安全产业发展中心总工程师王俊峰、区委书记文天平、重庆市经济信息委二级巡视员代修超分别致辞。区委副书记、区长秦启光，区领导曾伟、杨述兵；中汽中心中国汽车战略与政策研究中心高级李震彪、中海云科董事长龚志勇、重庆电力高等专科学校校长宗伟、重庆市汽车配件行业协会党委书记黄金培等出席活动。

### 逐鹿“潼”城 “最强项目”花落谁家

本次大赛以“汽车再制造 潼力创未来”为主题，是中国首次汽车再制造专题赛。大赛汇聚了来自全国18个省、自治区、直辖市的行业企业和研发团队共126个项目报名参赛，包括高可靠领域高性能自主可控模

拟芯片、新能源汽车铝合金车身再制造、难加工汽车零部件的流体抛光等新技术，新一代光学玻璃微纳阵列元件制造、新能源汽车多合一电驱激光锡焊成套装备、汽车自动驾驶毫米波雷达等新产品，汽车动力循环球转向器以旧焕新质造+移动智能维保等新业态，推客CALO—潜客AI转化平台（汽车界链家）等新模式，充分体现全国性大赛的权威性、专业性和创新创业的鲜明特色。

经过激烈角逐，分别决出企业组与创客组一、二、三等奖和优胜奖。其中，来自北京炎黄国芯科技有限公司的“炎黄国芯-宇航及高可靠领域高性能自主可控模拟芯片”项目、超丰微纳科技（宁波）有限公司的“新一代光学玻璃微纳阵列元件制造解决方案”项目获企业组一等奖；重庆电力高等专科学校-梯次慧储团队的“梯次慧储”在创客组决赛中获一等奖。

值得一提的是，潼南本土企业弘喜汽车的“汽车后市场一车九吃”获企业组三等奖，贝思远科技的“新能源汽车退役动力电池再制造及材料循环再生项目”获企业组优胜奖。

### “潼”心共向 助力打造中国第一汽车后市场

“大赛首次设立汽车再制造专题赛道，并选择在技术新、基础好、企业机遇多的重庆潼南举办，获得了行业领域广泛关注。”王俊峰表示，“创客中国”大赛在助力中小企业创新发展、促进大中小企业融通、推动创新成果转化等方面发挥了重要作用，希望以赛促创新活力、以赛促供需对接，以赛促四链融合、以赛促大中小企业融通，挖掘一批汽车再制造优秀企业团队，培育一批汽车再制造产业链专精特新企业，有效匹配各类创新创业的服务资源，精准服务优秀项目成果的转化落地，助力潼南汽车再制造产业链向高端化、智能化、融合化发展。

文天平说，“创客中国”是全国最具影响力的创新创业大赛品牌。本次大赛以“汽车再制造 潼力创未来”为主题，坚持以科技创新培育新质生产力，层次高、辐射广、彰显新、影响大，涌现出一批新技术、新产品、新业态、新模式，是交流展示的大平台、协同创新的大枢纽、产融对接的大通道。汽车再制造看似是旧、实则为新。潼南

具有良好的区位优势、巨大的市场优势、已成规模的产业优势、开放前沿的未来优势。热忱欢迎各位嘉宾朋友多到潼南走一走、看一看，体验“世界宽谷·田园城市”的独特魅力，感受潼南“打造中国第一汽车后市场”的蓬勃活力，加强与潼南交流合作，投资潼南、深耕潼南，共享新机遇、潼力创未来，携手推动汽车再制造产业向新而行、向高而攀、向强而立。

“本次大赛聚焦汽车再制造产业新方向、新业态，开展了多层次、多领域高端创新资源对接活动，为各方搭建沟通交流、深化合作、互利共赢的友谊之桥。”代修超表示，将积极探索推动大中小企业融通发展的新路径新模式，发掘培育一批优秀创新项目和高精尖创新团队，助推汽车再制造产业链向高端化智能化融合化发展。希望企业家、创客朋友们到潼南考察交流、沟通对接，与潼南组成“发展合伙人”“奋斗共同体”，带动更多优质项目落户潼南，助力潼南打造中国第一汽车后市场。



扫码看更多内容

本报讯（全媒体记者 吕 洁）小小停车位，关系大民生。加快缓解城市停车难题，是改善群众出行条件、提升城市品质的必然要求，也是打造宜居宜业宜游城市的重要举措。今年3月以来，我区启动机关企事业单位错时共享停车工作，建设错时共享停车位，为群众停车带来便利。近日，记者从区城市管理局获悉，我区共享停车位建设工作正抓紧开展，三季度新增共享停车位689个。

区城市管理局相关负责人介绍，新增的共享停车位主要分布在潼南一中、潼南实验中学、涪江小学、琼江小学以及区疾控中心等周边区域。记者在现场看到，不少停车位已经喷上了醒目的黄色标识线，并进行了编号，车位上的“共享车位”字样十分醒目，方便市民识别和使用。

据悉，错时共享停车是缓解城市停车压力而推出的一项重要举措。通过将机关、企事业单位的既有专用停车资源在夜晚、周末等特定时段定向共享给周边居住小区、学校、医院等有固定停车需求的车主使用，实现了停车资源的优化配置和高效利用，有效缓解了市民的停车难问题，提高了停车资源的利用率。

“当前全区已建成1425个共享停车位，接下来，将陆续在梓潼初级中学、大佛初级中学、巴川中学校等校园区域开放共享停车位，全年预计开放共享停车位将达到2000个。”区城市管理局相关负责人表示，车辆停放期间，停车人员应服从开放单位管理，保持车身整洁，自行保管财物，在规定区域内文明停车、安全停车、规范停车，不得随意进入办公区域。

## 错时共享停车位缓解停车难

## 区人大常委会召开党组理论学习中心组专题学习(扩大)会议

本报讯（全媒体记者 徐 利 罗 昌 泽）9月24日，区人大常委会召开党组理论学习中心组专题学习(扩大)会议。区人大常委会主任周德勋主持并讲话，副主任陈建华、王超尤、宋燕，区人大各专委会及其办公室、区人大常委会各委办主任、副主任、调研员，机关全体党员干部参加或列席。

会议传达了学习了习近平总书记在全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神和重庆市委纪念全国人民代表大会成立70周年座谈会精神及市委六届六次全会精神。

周德勋指出，区人大常委会全体党员干部要进一步坚定中国特色社会主义道路自信、坚定对中国特色社会主义政治制度的自信、坚定对人民

代表大会制度的自信，坚决贯彻党中央关于坚持和完善人民代表大会制度的部署要求，找准人大定位、展现人大担当。要坚决拥护党的全面领导这一最高政治原则，紧密围绕党委决策部署履职尽责，切实发挥好人大保证党领导人民依法有效治理国家以及人大监督在党和国家监督体系中的重要作用。要在实践中丰富和发展全过程人民民主，找准人大工作切入点、立足点、发力点，在从严从实加强人大及其常委会自身建设的同时发挥好人大在密切同人民群众联系中的带头作用，以排头兵姿态和领头雁担当，努力打造具有潼南辨识度的标志性改革成果，切实把人民代表大会制度优势更好转化为治理效能。

## 区政协举行“加快发展农机社会化服务”双月协商座谈会

本报讯（全媒体记者 刘城志 吕 洁）9月24日，区政协举行双月协商座谈会，围绕“加快发展农机社会化服务”协商议政。区政协主席张彬主持会议并讲话。

会议听取了全区农机社会化服务发展情况和区政协专题调研组前期调研情况的汇报，五名政协委员围绕会议主题从不同角度建言咨政，相关职能部门负责人作互动回应。

张彬指出，发展农机社会化服务是解决农业生产“谁来种、种什么、怎么种”重大问题的现实途径，实现农业机械化“全程、全面、高质、高效”发展的必然要求，对加快建设农业农村现代化、推进乡村全面振兴具有重要意义。各级各部门要提高认识，形成助推发展合力，找准发展突破口，精准施策，破解当前存在发展短板和薄弱环节。要围绕发展壮大农机社会化服务主体，提升服务能力，创新服务机制，加快构建新型农机社会化服务体系，不断推进服务业业态和模式创新，打造一批市场知名度较高的服务品牌。要进一步强化保障，建立健全农机社会化服务工作机制，加大政策扶持力度，完善基础设施建设，培育一批新型农机社会化服务人才，加强服务指导、宣传引导，为农机社会化服务营造良好的发展氛围。

副区长罗全良应邀出席会议，针对委员们的意见建议进行沟通交流。区政协主席班组成员、政协各参加单位负责人、调研组相关委员、区政协秘书长、副秘书长、各专委会负责人、社情民意信息中心主任、通联站站长出席或列席会议。

## 热烈庆祝中华人民共和国成立75周年

新时代感受潼南新变化

### 依托西部陆海新通道

# 潼南本地柠檬摆上洋货架

全媒体记者 吴鑫袁

拣果、洗果、包装……近日，在潼南区雪王农业(重庆)有限公司工厂内，50吨柠檬鲜果打包完成，经海关完成查验后，将通过西部陆海新通道发往越南。

从开设首家海外门店以来，蜜雪冰城就把东南亚国家作为推广中国优质平价产品的首选地点，而门店主打的柠檬饮品的原料水果就都产自潼南。

“今年通过西部陆海新通道，公司前三季度对海外发货共600余吨，与去年同期相比翻了近4倍。”雪王农业(重庆)公司总经理吴飞翔说。

潼南地处北纬30度世界柠檬黄金种植带，气候温润、地势浅平，是世界三大柠檬产地之一，目前全区柠檬种植面积达32万亩，2023年产鲜果35万吨，综合产值75亿元，实现了从种苗培育、标准化种植到精深加工、市场营销的全产业链覆盖，带动10余万户农户持续增收。

雪王农业(重庆)公司依托西部陆海新通道的不断延伸，成功掌握生产端，让柠檬全部自产，现已远销印度尼西亚、越南、泰国等多个东南亚国家和地区，满足了4000多家海外门店的使用。

围绕“一颗小柠檬”做足产业发展大文章，潼南现已建成中国西部首个柠檬脱毒育苗中心，集聚了汇达柠檬、檬泰生物、雪王农业等一批中国柠檬产业龙头企业，研发生产出饮料、绿色食品、美容护肤品、生物医药及保健品等5大类350余种柠檬产品。

依托西部陆海新通道建设，近年来，潼南柠檬鲜果及柠檬产品除了遍布中国一线城市外，还远销新加坡、俄罗斯、东南亚等30多个国家和地区。当地已成功备案果园23个，备案基地面积达到3万余亩，今年上半年柠檬出口量已经达到5000多吨，同比增长5倍多。

“柠檬不仅可以泡水，还能作为调味品给食物增添独特风味，一日三餐都能用上。”马来西亚吉隆坡市民阿斯玛说，潼南柠檬个大、新鲜，品质很不错。

为更好促进出口，让国外友人了解、体验到潼南柠檬及柠檬产品，当前潼南正瞄准海外柠檬交易中心建设。就在前几天，位于吉隆坡的马来西亚潼南柠檬交易(体验)中心正式投用，柠檬益生菌果胶软糖、柠檬籽油、柠檬香薰、柠檬精油、柠檬果汁……品种多样的特色柠檬产品吸引了不少马来西亚市民参观体验。

“西部陆海新通道建设已成为推动潼南柠檬走向国际的强大引擎，当前柠檬出口占全国份额45%，成为了具有辨识度的城市名片。”潼南区副区长罗全良表示，今后该区将加快建设柠檬出口备案基地和海外仓等基础设施，积极融入共建“一带一路”，持续推动潼南柠檬走向国际、走向世界。



工人搬运打包好的柠檬鲜果。



山秀丽、水清澈、森林茂密的盘山村。  
特约摄影 王华伟

# 罗盘山的媳妇

全媒体记者 王大林 王鹏 通讯员 张婧

罗盘山，位于潼南区新胜镇境内。其山势如同古代用来测方位的罗盘，故得名罗盘山。后来，村民又将附近山脉统称为罗盘山。盘山村也由此得名。

争论的声音出现在了盘山村，森林人家杨皓宇家里的气氛异常紧张。因为，她跟父母沟通了半天也没谈出个结果来，心直口快的她有点不耐烦了：“我是嫁到罗盘山的媳妇，我想给村里头的人做点事情，没得那么多渣渣草草、踢脚摔倒的。”父亲怒拍桌子嘴里吼：“你成了罗盘山的媳妇，就不是我的女儿了吗？就六亲不认了吗？当妇联主席那几个钱买菜萝卜都不够，你还想吃啥子鸡鸭鱼肉？你饭都吃不饱，还有啥子力气在罗盘山上乱跑？”母亲也是气得脸红筋涨，猛击双掌：“妹崽，你是疯了还是傻了？不出去多找几个钱，你一家人就等到饿死吗？”



杨皓宇(右)、陈顺铁(左)搀扶着彭树兵锻炼。



老人参观康养中心。



杨皓宇(左一)给老人们讲解防火知识。

## 根在罗盘山

2016年初，杨皓宇到成都市温江区某服装店当销售员。由于业绩突出，当年7月，她就当上了副店长。2017年3月，杨皓宇被调往崇州市，任该服装连锁店店长。

时光荏苒，岁月如梭。转眼就来到了2020年3月，杨皓宇在家休假。一天，时任盘山村主任游西中和驻村第一书记廖文成来到她家。

原来，盘山村村两委正在进行干部调整，缺一名副联主席。村两委绞尽脑汁，把在家的女性从年龄、阅历、能力等方面综合考量，决定请杨皓宇来担任妇联主席。于是，村干部找她谈话，希望她进入村委会工作。当时，村妇联主席的工资每月1200元，而杨皓宇在外打工的工资每月7000多元。

一边是工资悬殊太大，一边是村两委对她的信任和期待，杨皓宇陷入两难。拿不定主意的她跟父母商量，父母坚决反对。

思虑再三，杨皓宇决定留下来，为村里的空巢老人和妇女儿童做点事情。父亲吵翻了天：“我上辈子欠你的，这辈子来还给你。”母亲在一

旁帮腔：“傻妹崽，你二回些穷得舀水不上锅了，就只有啃罗盘山上的树子棒棒吃。”

吵了、骂了、哭闹了，可面对比牛还犟的女儿，父母也无计可施。杨皓宇跟父母讲：“我是嫁到罗盘山的媳妇，我的根就在那里。能给村里头的人做点实在事，吃不了多少亏。”父亲暴跳如雷：“你的根就在那里？等哪天你饿得要死了，我看得不得来看你一眼。”

2020年4月，杨皓宇毅然决然进入盘山村村两委工作。

然而，理想丰满，现实骨感，村里的工作并非想象的那么好干。譬如山上的松树得了线虫病，传统的做法就是村民砍回家去烧火做饭，但这会让更多松树交叉感染。最有效的办法是将染病的松树集中销毁处理，切断病原。杨皓宇带头按科学的方法治虫，以最快的速度保护松树，可有的村民不买账，跟她对着干：“你个娃娃儿家懂啥子？老祖宗用得了病的松树烧火煮饭都几百年了，松树也没有死绝，就只有你怪头怪脑地不准大家弄回屋里头去烧。

哦，原来是你姓杨的要独占这些死树子嗦？”

杨皓宇带头执行政策，结果是费力不讨好，有些人指桑骂槐地谴责她父母。父亲窝了一肚子气，外人不好回怼，只有把气撒在她头上：“你这个傻妹崽为了挣表现，就先拿自己屋头的人开刀。有人在背后说你是烧鸡公站在风箱上练喉咙——想出风头。”母亲也忧心忡忡：“有人跟我说，你那个女儿个子小，心大得很。时间久了，她的心野了心飞了，怕收不回来哟，你那个女婿将来哪个办嘛？”这些话，杨皓宇没有理会，继续按科学有效的方法治虫，保护了松树。

2021年5月，村两委通盘考虑，对杨皓宇的工作进行了调整，她改任盘山村综合服务专干一职。同年，杨皓宇当选为新胜镇人大代表。

那年冬季，杨皓宇的母亲突然生病，卧床不起，父亲和弟弟在外打工，她也正在区委党校学习，确实抽不开身。无奈之下，只得打电话请堂哥送母亲去医院，她则利用学习之余去医院陪护。母亲见到她就连哭带骂：“我病得要断气了，你还在

吹起热空调学习。我养你这个女儿有啥子用哦！”被母亲误解和埋怨，杨皓宇只能默默流泪、默默忍受。

母亲的埋怨，让杨皓宇的思绪飘到留守老人的问题上：村里的老人60—70岁以上的139人，70岁以上的91人，90岁以上的10人。他们的子女长年在外，如果突然生病或发生意外怎么办？

盘山村海拔600米左右，山清水秀，气候宜人，非常适合养老。此时，镇政府、区民政局等部门正筹划将闲置的原盘山村小学进行修缮，改建成一个老年人集中养老的场所。

杨皓宇作为人大代表立即为老年人发声：“建议建设老年人集中养老场所能快就快一点。像手续审批和修建方面我也可以去跑一些路，做一些事。”

杨皓宇的建议和思路得到了镇政府的肯定和支持，答复她：可以先想各种办法，多渠道筹集资金和物资修建罗盘山康养服务中心(以下简称康养中心)，尽早将村里的空巢老人聚集在一起，以保障和提升他们的生活质量，缓解养老压力。

## 用心灵开拓的路

士陈顺铁、唐桃被杨皓宇善良的心、实干的劲所打动，愿意垫付60余万元启动资金，为早日建成康养中心添一把柴、加一把火。最终的结果是好的，成功人士垫付启动资金，民政部门按程序逐步解决后续支付。

杨皓宇的真诚感动了村里的彭建力、彭红林、彭晓勇、彭金全、李用、戴克春等成功人士和村民，他们纷纷捐款捐物，合计近25万元。

2022年2月15日，村里通过无记名投票方式，选举杨皓宇为康养中心秘书长，陈顺铁为理事长，唐桃

为理事，开始修建康养中心。“不把质量整好，老年人的安全保证不了，我的罪过就大了。还有，哪个对得起那些捐钱捐东西的好心人？”杨皓宇说。

2022年5月26日，是康养中心开始试运行的日子。一大早，村民纷纷前来参观，咨询了解入住、生病就医、护理、收费等情况。

宽敞明亮的厨房里，本土厨师们正忙着用柴火灶给入住的老人们烹饪第一顿饭菜。

记者纳闷，康养中心开通了天然

气，怎么还用柴火灶呢？杨皓宇说：“这个柴火灶是特意搭建的。对老年人来讲，柴火灶是一种对老家的思念和心灵的寄托，是一种人间烟火气的味道。另外，有了柴火灶，就是停上几天的气，炖汤、熬稀饭都不会遭耽搁，不会影响他们按时吃饭。”

康养中心是在党组织领导下的社会公益组织，得到了镇上大力支持。中心为老年人提供“医、护、康、养、伴”五位一体的康养服务，让他们在这里健康养老，安享幸福快乐的晚年生活。

## 老人们的心里话很质朴

彭树兵，58岁，患脑梗塞，行动不便，与妻子离婚多年。子女将他托付到康养中心已有半年多时间。“平时就是杨皓宇、陈顺铁她们把我扶起走路锻炼嘛，(她们)照顾得好。要不然，我哪里活得到今天呢。”

李建富老人，94岁，精神矍铄、身体硬朗、行走自如，说话中气十足：“记者，你莫看我九十几岁了，我脑壳清醒得很。如果这个地方整得不好，我凭啥子要花钱跑到这里来受罪嘛？我是来享福的嘛。”

69岁的林长生老人曾在多家养老机构待过，可他最终选择了这里。看看他跟记者的对话。

记者：林老人家，这里的条件如何？

林长生：这里各方面条件都整得很好。住的宿舍、院坝，到处都打扫得干干净净的。

记者：吃的那些呢？

林长生：更不用说了，吃的就更好了。几个人坐一桌，大家在一起吃，很热闹，就像一个大家庭一样。

记者：这个山上的环境怎么样呢？

林长生：山上的环境就更不用说了，(住在)城里面很少见到这些树子。这个地方好，山清水秀的。

84岁的梅世凡老人患有鼻咽癌。他的头部、腹部、腿脚患有严重的皮肤病，奇痒无比。杨皓宇每天都要给他擦一次高度白酒，只有这样才能止痒消毒。梅世凡老人说：“好多人看到我的脑壳、脚杆都要呕吐，要跑开，她(杨皓宇)不怕，她就

像我的亲生女儿一样。”

沈大国老人今年74岁了，儿孙满堂，2023年11月来到这里。他跟记者讲：“很多人都说这里好，我走来看，特别是(这里的)清洁卫生搞得最好。入住之前，我和家里面的人来看了两次，(看到)生活吃得好，每天三顿饭菜都可以，都要吃两顿肉。他们(护理人员)把衣服洗好了，还拿到我的宿舍里头来。宿舍有空调，热天热不了，冬天冷不了。这里风景好，进出要这些又方便，我们搞得习惯。”

## 善良仁爱是一种榜样力量

作为康养中心秘书长，杨皓宇除了全权负责日常事务外，还要照顾老年人的生活起居、帮厨、打扫卫生，为老人洗脸洗头、修剪指甲、洗衣服、送他们就医，平时陪他们聊天、跳舞，对老人进行心理抚慰等。

从2022年5月26日康养中心试运行以来，她未收取一分钱的报酬。

父亲对她的意见很大：“你当个村干部，工资少得都说不出口，你屋里头是有几斗银子花不完了？你当康养中心那个比芝麻还小的官，工资没得一分不说，事情又多得要死，你简直傻得来闹牛屎。你做了好事，得到了啥子好处？我养你这个女儿，哪个养出个收债的来了哟！”

可怜天下父母心。父亲母亲一直在和杨皓宇吵闹撕扯，但又一直在力所能及地帮助她。

理事长陈顺铁不但未拿康养中心一分钱工资，还倒贴钱。上街买菜，送老人看病或走亲访友，每个月2000多元的油钱全部是他私人掏腰包。

释放正能量，带动身边人。在杨皓宇、陈顺铁的影响和带动下，本村网红刘艺经常来康养中心义务为老人们表演文艺节目。同时，发动爱心人士为老人们捐赠衣物，开展义务服务，为老人们提供精神慰藉，聆听老人们讲述过去的故事。故事里，尘封的记忆触动了老人们的心扉。

## 记者手记：

### 铺就乡村养老发展一石一砖

盘山村已入选《第四批重庆市传统村落名录》，新胜镇与川渝毗邻镇街签订了川渝合作协议，共同打造罗盘山康养休闲度假村。

作为重庆市2024年打造的100个农村示范互助养老点，截至9月上旬，康养中心入住人数22人，入住率达100%。另有7人预约登记，因房间和床位有限，暂时还不能入住。康养中心计划在2025年初开工建设第二期，新增床位30个，入住总人数60至80人。杨皓宇说：“我们肯定要抓住

川渝共同打造罗盘山康养休闲度假村这个机会，打好康养服务+乡村旅游这张牌，形成规模化的系列产业链。同时，走好乡村振兴这条路。”

从打工妹到村妇联主席，到村综合服务专干，再到罗盘山康养服务中心秘书长，杨皓宇用忠诚、坚持、善良、仁爱铺就了乡村养老发展的一石一砖。就像她所讲的：人大代表，就是把想得到的事情想好，把做得到的事情做好才要得。这也是老百姓选我当人大代表初衷。